2023年2月9日 星期四

解决

中

评

职称

题

在春季新学期开学前,我省 中小学教师收到了一份来自省人 力资源和社会保障厅、省教育厅 的新春大礼——全面启动全省中 小学教师职称制度改革工作,出 台更加科学、精准的职称评审标 准,力求从根本上改善困扰中小 学教师多年的评职称难问题。

乡村教师评职称 有了新标准

此次改革聚焦全省中小学教 师职称评价中存在的突出问题, 从健全制度体系、完善评价标准、 创新评价机制、实现评聘有效衔 接、加强评审监管和优化评审服 务六个方面,提出了针对性改革 措施。

全新的教师职称评审标准, 以品德、能力、业绩为评价导向, 突出教书育人中心地位,把课堂 教学作为评价教师的主要依据, 加快形成评价科学、导向正确、竞 争择优、能上能下、优秀人才脱颖 而出的教师用人机制。

首次为乡村教师单独设置高 级职称以上评价标准,无疑是此次 教师职称制度改革的一大亮点。

为加强全省乡村中小学教师 队伍建设,进一步激发乡村中小 学教师工作热情,着力解决乡村 教师"招不来、留不住"的问题,推 动乡村基础教育高质量发展,我 省研究出台了《陕西省乡村中小 学教师高级职称考核认定办法 (试行)》,乡村教师高级职称以上 有了单独的评价标准。

西安市蓝田县葛牌镇中心学 校乡村教师闫越,今年9月份将评 一级教师。1月31日,在得知我省 乡村教师职称评审有了新变化 后,她第一时间仔细阅读了政策

闫越说:"以前乡村教师在评职称上并不占优 势。我们兢兢业业,尽心尽责工作,可一到评职称 时,在论文、荣誉、教科研方面的短板就显露出来 了。因为职称总是上不去,感觉自己的工作没有 被认可,影响工作热情。'

闫越欣喜地说:"新出台的乡村教师职称评 审标准,充分考虑乡村教师工作的专业性、实践 性、长期性,重点考核教师教书育人能力、教育经 历和实际工作效果,破除'唯学历、唯资历、唯论 文、唯奖项'现象,让乡村教师评高级职称不再是

对长期在乡村基层一线工作的中小学教师, 我省采取"定向评价、定向使用"的办法,认定乡 村高级职称。在学历和专业方面进一步放宽,论 文、奖项不再作为硬性要求,重师德、重能力、重 业务,激发乡村教师的工作热情,稳定乡村中小 学教师队伍。

闫越所在的学校小学部有110多名学生,19 名教师。老师们纷纷表示,在看到职称晋升希望 的同时,也深切感受到全社会对乡村教师的理解 与尊重,今后将更加努力工作,扎根乡村教育,为 建设教育强省贡献自己的力量。

将师德作为评审的首要条件

近年来,我省在教师选拔任用、职务职称晋 升、提升教学质量等方面不断下功夫,出台一系列 相应优惠措施和激励机制,吸引更多优秀人才争

经过多年不懈努力,到2021年,我省各级各 类学校有教职工70.5万人,专任教师54.32万 人。全省教师队伍职称结构日趋合理,中高级 教师比例有所提升。

人才聚方能事业兴。实现教育高质量发展, 要鼓励教师人尽其才、才尽其用、用有所成。

在教师职称评审中,建立科学的人才评价机 制,对树立正确用人导向、激励引导教师发展、调 动教师创新积极性、加快教育强省建设有着重要 意义。

在此次的教师职称改革中,我 省将师德表现作为职称评审的首要 条件,在职称评审中严格执行师德 失范行为"一票否决",引导广大教 师做"四有"好老师。

在安康市汉滨区大竹园镇大竹 园九年制学校教师李巧凤看来,职 称评审将师德师风作为首要条件非

李巧凤表示:"教育的本质,不 仅是知识的传授、智慧的启迪,更是 德性的涵养和品格的培育。目前, 在部分地区,违反师德师风事件仍 有发生。学高为师,身正为范。教 师只有以德立身、以德立学、以德施 教,才能成为学生健康成长的指导 者和引路人。'

与此同时,教师职称评审新标 准实行分类分层评价。根据中小学 教师岗位类型、教育教学工作特点 和教师评价有关要求,将中小学教 师分为一线教师、教科研机构教师、 校级领导三个类型,分别设置评价 标准,并为乡村中小学教师单独设 置评价标准。

"新评审标准充分尊重人才的 创新性和差异性,符合教师工作实 际。"陕西碑林教师进修学校高中思 政课教研员和巧云认为,"不同类型 教师的工作对象和工作内容存在差 异,在职称评审中要根据不同岗位 的特点,制定不同标准,不能用一把 尺子量到底。分类分层评价充分考 虑教师工作实际,体现了更加科学 的评价方式。'

此外,新评价标准实施的菜单 式选项也让全体教师眼前一亮。无 论是一线教师、教科研机构教师还 是校级领导,在职称评审时,实现 "分类可自选、并联可替代",只需满 足13项条件中的7项,就可以进行 相应的职称评审。

教师评价标准体系重点评价 教师专业知识运用和教育教学能 力,突出教育教学实绩,注重教师 履职尽责情况,引导教师潜心教书 育人,关注学生身心健康和人格发

展。开放、多元、灵活的评价标准,突出业绩和 能力,淡化论文数量、期刊等级等量化和硬性指 标要求。外语和计算机应用能力不作为职称评 审的前置条件。

有效激发教师队伍活力

除了待遇留人外,让教师实现自我价值,收获 职业的幸福感,才是真正的留人之道。

作为管理者,西安爱知中学校长石峰虎深知 职称对每位教师的重要性。

石峰虎表示,在教师眼中,职称除了与待遇相 关外,还体现了国家对教师个人专业发展和职业 能力的认可。科学合理的中小学教师职称评审制 度,能够激发和调动广大教职人员的工作积极性, 改善教师成长环境,促进人才的合理流动,推动中 小学教育事业科学有序发展。

石峰虎认为,此次省人力资源和社会保障厅、 省教育厅出台的系列政策,打通了教师的上升通 道,进一步丰富了评价方式,畅通职称评价渠道, 创新基层中小学教师评价办法,促进评价与使用 相衔接。能上能下、能进能出的职称评审管理机 制,有助于能者上、优者奖、庸者下,激活了人才价 值,进一步推动形成优秀人才竞相从教、广大教师 尽展其才、好老师不断涌现的良好局面。

榆林中学教师拓进京表示:"按照新的政策, 中级、初级教师职称评审工作可以在校内进行。 由于学校对教师的工作能力和业务水平更加了 解,评审的结果也就更加客观、公平。教师职称评 审权限的下放,进一步扩大了中小学校用人自主 权,有效激发教师队伍活力。'

中小学教师是我国专业技术人才队伍的重 要组成部分,是全面实施素质教育,推动教育事 业又好又快发展的重要力量。只有不断深化评 价制度改革,才能打造出政治素质过硬、业务能 力精湛、育人水平高超的高素质专业化创新型中 小学教师队伍,才能充分调动广大中小学教师的 积极性、主动性和创造性,推动中小学教师队伍 结构更趋合理、能力素质不断提高,为全省科技 实践与创新发展提供人才支撑。

新学期开启 教育修复当提上日程

随着春节假期的结束,全国多地中小学 相继开学。

疫情发生以来,教育教学过程面临着从 未有过的不确定性,也不得不迎接前所未有 的挑战,全国上下的教育人和家长为此付出 了巨大的辛劳和努力,共同克服在线教学带 来的一些难题,携手改进教学方式、提高教学 效率,取得了来之不易的成绩。

但我们也要清醒地认识到,尽管我们尽 可能减小疫情扰动对教育的影响,但教育的 部分领域仍受到损失和削弱,对未成年人的 内心和成长造成了一定影响。对此,我们应 给予充分关注并进行科学评估。

具体来说,疫情扰动对学生精神等的影 响,一是因为居家隔离等防控举措导致其活 动空间受限,或使其身体各种机能发育与技 能技巧发展迟滞,体能下降。二是在社交隔

离之下,生活方式在不同程度被调整,或影响 未成年人社会意识和能力的发育,影响其社 会认知水平和社交能力的发展。三是上网课 的学习效果整体低于现场课堂教学。相关调 研指出,约有三分之二的学生学习不能自律 和自主,学习无动力,学习过程不完整,未能 习得学习方法,或直接影响其后续学业与升 学。同时,伴随同伴与社会交往的减少,一些 学生对真实世界的兴趣减弱,有的沉迷于游 戏和各种社交媒体。此外,一些学生心理韧 性下降,积累了或隐或显的各种心理问题,如 焦虑、抑郁等。

随着疫情防控政策的不断优化调整,对 于学校教育来说,2023年可谓是一个关键的 重建之年。恢复遭受冲击的教育观念、教育 工作秩序和与教育相关的社会组织结构、体 系等,都应早日提上日程。坚持以人为本原 则,以高质量和现代化为基本目标,提高教育 效能,做好疫情后的教育修复工作,消除影 响、提振信心,将是新学期乃至之后一段时间

教育工作的重中之重。

疫情后的教育重建是系统过程。联合 国儿童基金会2022年12月发布的一份报告 显示:在全球约20亿学龄儿童中,有16亿人 在新冠疫情期间错过了大量的课堂时间,而 这种学习损失可能是永久性的。关于教育 领域系统的修复重建,首先,笔者认为有必 要在新学年开学之初,对师生身体等状况进 行相应的调查、评估和认定,参考医学及相 关的研究,适当调减体育运动量和体育测试 的难度,调整教学安排,尽量减少、避免二次 伤害。近日,据媒体报道,为最大程度保障 学生生命健康,多地宣布体育中考取消男生 1000米、女生800米跑项目。其次,或需系统 分析各种因素,确定教育用什么框架、模式 重构未来,如何促使师生的积极性和自主性 得到更充分发挥。再者,如何对受疫情影响 的学生进行学业与能力补偿与修复,当作为 此后一段时期的专项课题,并对此进行研 究、探索与推广。



2月7日,宝鸡市高新小学迎来开学日。图为学生展示开学 礼物。 □郭华 罗海燕 摄

新学期,你好!



2月5日,西安市碑林区雁塔路小学精 心为每一位学生准备了加油红包。学生在 老师的鼓励下,在红包内的励志卡上写下新 □郝云菲 摄

ぬ何矣用"假期模式"

四个"收心"锦囊请收好

春节假期已经结束,假期里的放松让孩 子们兴奋的情绪难以平复,加之今年寒假没 有进行期末考试且时间也长,这无疑给学生 们的生活和学习造成一定影响。家长应该如 何帮孩子"收心"一起迈进新学年呢?对此, 笔者采访了西安市精神卫生中心少儿心理科 副主任张海艳,为家长支招。

2月7日,送孩子上学后,李女士来到张 海艳的门诊。"张医生,一开学我就发愁,您说 我该如何给孩子'收心'?"李女士满面愁容地 说,她正在上小学4年级的儿子活泼好动,经 常因不守规矩,让老师家长头疼。经过一学期 的努力,李女士好不容易给孩子建立了规矩, 结果春节刚过,所有规矩就被抛至九霄云外, 晚睡晚起,写作业拖沓,让李女士非常焦虑。

"从开学前一星期至今,门诊上前来咨询 的家长络绎不绝。基本上都是反映开学后孩 子出现情绪不稳定、失眠、焦虑等情况。"张海 艳表示,初中生出现焦虑、厌学、情绪不稳定 的情况尤为突出。据相关统计,在开学前后 的两周时间,约有80%的学生会出现心理波 动、心理担忧,严重的会引发"开学综合征"。

张海艳表示,"开学综合征"有多种表现 形式,生理上多表现为失眠、嗜睡及一些查无 原因的头晕、恶心、腹痛、小便失禁、疲倦、食 欲不振等,心理上则多表现为记忆力减退、理 解力下降、厌学、焦虑、上课走神、情绪不稳定 等。不论孩子还是大人,一下子"收心"都会 比较困难,家长应该允许孩子暂时的不适应, 不要操之过急、大吼大叫发脾气,可陪伴孩子 一起慢慢调整步入正轨。家长可以在开学前 一个星期,让孩子执行上学期间的作息制度,

按照平时上学的时间起床、睡觉、学习和运 动,给孩子一个逐渐习惯的过程。如果缺少 这个循序渐进的过程,那么开学之初,孩子的 精神很容易不集中,甚至会出现困倦、散漫等 现象。由于放假期间比较自由,加上春节的 热闹气氛,很多孩子会对上学产生抵触情 绪。如果这时候直接跟孩子说要"收心"学习 了,孩子心里肯定是极不情愿的。这时候,家 长可以和孩子面对面沟通,和孩子讨论学校 里的人和事,激发起孩子对学校生活的兴趣,

在潜意识里对新学期有所期待。

那么,开学后家长如何帮助孩子应对"开 学综合征"呢?

一、调整生物钟。开学会引起孩子强烈 的不适应,尽快引导孩子起床、睡觉、学习、运 动,有规律地作息,这样会更快地帮助孩子进 入上学的作息状态。

二、做好时间管理,尤其是放学回家后的 时间安排。建议家长跟孩子一同制订学习计 划表,可细化到做作业时长、休息时长等。让 孩子快速进入学习状态。

三、做好情绪管理。家长要学会调节自 己的情绪,才能更好与孩子沟通,避免将焦虑 情绪传递给孩子。父母的焦虑会让孩子压力 更大,致使其在面对学习时更紧张、焦虑,甚 至是厌学。

四、做好饮食调整。春节期间不少孩子 打破了三餐的饮食规律,饮料零食不断,开学 后孩子饮食应该以清淡为主,要充分补给富 含维生素的饮食,减少脂肪的摄入量,少吃油 炸食品。 □张黎娜

> 理论实践

论进一步提升工会工作法治化建设水平

新修订的《中华人民共和国工会法》(以下 简称《工会法》)已于2022年1月1日起施行。《工 会法》修改是我国社会法治领域具有标志性意 义的事件,充分体现了我们党对加强工会法治 化建设的高度重视。在全面学习贯彻落实党的 二十大精神的背景下,进一步提升工会工作法 治化水平,是构建中国特色社会主义法治体系 的重要目标任务之一,对加强工会组织建设、依 法开展工作、切实维护职工合法权益、推动工运 事业高质量发展都具有十分重要的现实意义。

一、进一步提升工会工作法治化水平的现 实意义和重要作用

工会组织作为党和政府联系职工群众的桥 梁和纽带,进一步提升工会工作法治化水平对 全面依法治国、加强社会治理、企业改革发展、 确保职工队伍稳定等都具有不可忽视的作用。 (一)提升工会工作法治化水平是全面依法

治国的重要体现 习近平总书记在党的二十大报告中指出, "全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关 系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国 家长治久安。"因此,推进工会工作法治化建设 是深入贯彻党的二十大精神,落实全面依法治 国战略部署,深化群团组织改革的具体实践。 工会组织要提高政治站位,积极担当作为,全面 宣传和贯彻落实新修改的《工会法》,不断提升 依法治会的能力和水平。同时,依法治国的全 面推进,也为工会组织改革创造了良好的法治 环境和实践土壤,工会组织要乘势而上,推动 《工会法》的贯彻落实。

(二)提升工会工作法治化水平是建立廉洁 工会的必然选择

"腐败是危害党的生命力和战斗力的最大 毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。"自党的十 八大以来,党和国家反腐倡廉力度不断加大,工 会系统反腐倡廉工作实效明显。同时,也存在 一些亟待解决的问题。工会组织虽然具有一定 的独立性,但毕竟是党的群团组织的重要组成 部分,其经费预算虽是依照法律规定单独核算, 却存在着监管不到位、滋生腐败问题的风险。 推进工会工作法治化建设水平是遏制腐败的有 效手段,能够及时准确为工会及其管理者设置 "防火墙"和"过滤网",进一步推动工会组织依

法履职、切实维护职工合法权益的能力和水平。 (三)提升工会工作法治化水平是企业改革 发展的实际需要

全球经济、政治格局正在发生深刻变革,企 业经营方式迭代更新,市场竞争越来越激烈。 工会工作是我们党治国理政的一项经常性、基 础性工作。面对"加快构建新发展格局,着力推 动高质量发展"的时代要求,推进企业转型升 级、加快改革发展,更好维护改革中涉及职工切 身利益的问题是工会组织的一项政治责任.也 是企业改革发展的实际需要。因此,在企业改 革中,工会组织要变被动为主动,全过程参与企 业改革,切实加强以职代会为基本形式的企业 民主管理工作,积极构建和谐劳动关系,努力推 动形成"企业发展、职工受益"的双赢局面。

二、进一步提升工会工作法治化水平的方

法途径 在推进法治中国、法治政府、法治社会建设 的背景下,贯彻落实新修改的《工会法》,建设法 治工会,进一步提升工会工作法治化水平既面 临良好机遇又面临极大挑战。要以学习贯彻以 《习近平法治思想学习纲要》和新修改的《工会 法》为契机,深刻认识学习贯彻习近平法治思想 是坚定"两个确立"、做到"两个维护"的重要政 治要求,深刻认识习近平法治思想是全面依法 治国的根本遵循和行动指南,进一步提升工会 工作法治化水平,推动工会工作创新发展。 (一)担起政治责任,掀起学习贯彻《工会

法》的热潮

进一步提升工会工作法治化水平,首先要 学好用好、贯彻落实好新修改的《工会法》。各 级工会组织要进一步提高政治站位,增强政治 自觉、思想自觉和行动自觉,加大学习宣传力 度,全面系统学习,结合工会的职责任务重点学 习,在工会系统和职工群众中掀起学习贯彻习 近平法治思想和《工会法》的热潮,切实把《工会 法》贯彻落实到工会工作全过程,把工会工作融 入全面依法治国的伟大实践,用依法履职维权 的实绩团结带领广大职工群众听党话、跟党走, 建功新时代。

(二)履行基本职责,依法推进工会组织建

在深入贯彻落实《工会法》中,各级党委和 政府要大力支持工会组织依法开展工作,为工 会组织履行基本职责提供良好的法治化环境和 工作环境。各级工会组织要加强职工的思想政 治引领,广泛持久开展《工会法》宣传教育,依法 加快基层工会组织建设,不断扩大工会组织覆 盖面,最大限度地把快递小哥、货车司机等新业

态劳动者吸纳到工会组织中来,紧紧抓住职工 群众最关心最直接最现实的利益问题,全面履 行工会维权服务基本职责,推动构建和谐劳动 关系,依法坚决纠正个别企业在改革改制中合 并弱化工会组织、阻碍工会履职维权等现象,让 基层工会组织建起来、活起来、强起来

(三)践行全过程民主,依法推进企业民主

党的二十大报告上提出"拓宽民主渠道、丰 富民主形式,深化工会、共青团、妇联等群团组 织改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用"。长期 以来,工会组织加强以职代会为主要形式的企 业民主管理工作,是践行全过程民主的具体体 现。要进一步发挥政府和工会联席会议制度, 坚持源头参与,推动产业工人队伍建设改革走 深走实;尽快对标新修改的《工会法》,启动地方 工会条例等法规的修改;要总结经验,将企业 民主管理作为发展全过程人民民主、健全完善 现代企业制度的重要内容,推动《陕西省企业民 主管理条例》等法规的落实,"企业的事商量着 来""职工的事职工说了算",让民主公开的"阳 光"普照三秦大地,为陕西高质量发展贡献工 (西北大学法学院 张曼)